

МИНИСТЕРСТВО ОБРАЗОВАНИЯ И НАУКИ
ДОНЕЦКОЙ НАРОДНОЙ РЕСПУБЛИКИ

Отзыв

на автореферат диссертации Елены Михайловны Бобковой «Социально-конвенциональный механизм устойчивости социума в условиях не признанности: социологический подход (на примере Приднестровья)», представленную на соискание учёной степени доктора социологических наук по специальности 22.00.04 – «Социальная структура, социальные институты и процессы»

В автореферате диссертации Бобковой Елены Михайловны «Социально-конвенциональный механизм устойчивости социума в условиях непризнанности: социологический подход (на примере Приднестровья)» на соискание ученой степени доктора социологических наук по специальности 22.00.04 – «социальная структура, социальные институты и процессы» паспорта специальностей ВАК (социальные науки) осуществлен комплексный и многофакторный анализ такой актуальной проблематики как устойчивость социума.

Автореферат диссертации соискателя Бобковой Е.М. видится как самостоятельная, фундаментальная научная работа, отражающая результаты основных исследований автора более чем за полтора десятилетия. Автореферат аккумулирует общетеоретические положения, обосновывающие суть социально-конвенционального механизма, общая совокупность которых является не только существенным научным достижением, но и новаторским решением научной проблемы, имеющей важное теоретическое и практическое значение.

Автореферат диссертанта, характеризующийся внутренним единством, содержит новые научные результаты предоставляющие возможность для использования методологической платформы измерения конвенциональности на институциональном и межличностном уровнях с целью выдвижения перспективных концепций устойчивого развития.

Представленный в автореферате перечень публикаций и примеров апробации результатов диссертационного исследования явственно свидетельствует о весомом личном практическом вкладе диссертанта в развитие социологической науки. Положения выносимые диссертантом на защиту вносят значительный вклад в дальнейшее развитие практик преодоления издержек социальных конфликтов и повышения устойчивости регионального развития в целом.

Обращает на себя внимание значительная эмпирическая база накопленная диссертантом (с 2000 по 2018 гг). Объем проведенных социологических исследований свидетельствует об очень убедительном и прочном фундаменте для проведения анализа и теоретических построений. Хотелось бы подчеркнуть, что весь этот огромный массив очень разносторонней и многолетней информации тщательно проанализирован автором на высоком

научном уровне, с применением авторских методик.

Эмпирические исследования автора высвечивают ключевые проблемы социального развития Приднестровья в условиях непризнанности, вопросы текущего состояния и тенденции развития, что важно для теоретико-методологического осмысления и укрепления социально-конвенционального механизма устойчивости социума и коррекции целевой парадигмы в изучаемой сфере.

Важное практическое значение имеют впервые выполненные работы по созданию методики измерения "Индекса конвенциональности" как условия, определяющего устойчивость социума. Данная методика позволяет определить наиболее проблемные и чувствительные области во взаимодействии сторон, и определить факторы влияющие на формирование доверия в конфликтных отношениях.

Такая разработка, выполненная и апробированная на примере Молдово-Приднестровского конфликта, может послужить «дорожной картой» для повышения устойчивости механизмов стабилизации урегулировании в других конфликтных зонах, и, в частности, в Донецкой и Луганской народных республиках.

Рассматриваемый автореферат диссертация «Социальноконвенциональный механизм устойчивости социума в условиях непризнанности: социологический подход (на примере Приднестровья)» свидетельствует о высоком теоретико-методологическом уровне, научной и практической значимости работы.

Диссертационное исследование соответствует требованиям п. 9 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства РФ от 24.09.2013 г. № 842, предъявляемым к докторским диссертациям, её автор Е.М. Бобкова заслуживает присуждения ученой степени доктора социологических наук по специальности 22.00.04 - «социальная структура, социальные институты и процессы».

Министр образования и науки
Донецкой Народной Республики



М.Н. Кушаков

13.09.2019 г.